[image: image1.png]




九年级化学上册 | 第一次月考

常考必会【简答题】50道
1、如何检验呼出的气体中有水蒸气和二氧化碳？
答：取一干燥玻璃片，向其呼气，若出现水雾，则说明有水蒸气；取一饮料管， 向澄清石灰水中吹气，若出现白色浑浊，则说明有二氧化碳。

2、细口瓶的塞子为什么要倒放在桌子上？

答：防止污染瓶塞，接着污染药品。

3、倾倒液体时，瓶口为什么要紧挨试管口？ 

答：防止药品倒出。[image: image2.png]



4、拿细口瓶倒液时，为什么标签要朝向手心？

答：防止残液流下，腐蚀标签。
5、倒完液体时，为什么要立即盖紧瓶塞？

答：防止液体吸水，挥发或与空气中的氧气或二氧化碳等发生反应。

6、硫在空气和在氧气中燃烧的现象不同，说明了什么？

答：氧气的纯度越高，可燃物在其中燃烧越剧烈。 

7、用高锰酸钾制氧气时，如何检验装置的气密性？
答：用手紧握试管，观察水中的导管有没有气泡冒出，若有，则装置不漏气。 

8、设计实验证明植物体内含有水。

答：把新鲜的植物密封于干燥的塑料袋内，不久袋内出现水珠； 或者直接从植物体内挤压出液体也可以证明植物体内有水。

9、香水、汽油为什么要密封保存？

答：防止香水、汽油因分子运动而挥发。 

10、水蒸发后，化学性质没有变？

答：水蒸发，水分子之间的间隔增大，水分子没有改变，因此化学性质没有变。

11、判断下列说法是否正确，说明理由。

①同种物质的分子性质相同，不同种物质的分子性质不同。 

答：正确。分子保持物质的化学性质。 

②同种原子可以结合成分子，不同种原子不能结合成分子。 

答：错误。比如CO就是由碳原子和氧原子构成的。 

③空气是由空气分子组成的。 

答：错误。空气是混合物，混合物是由不同种分子构成的。 

④空气中的氮气、氧气经混合，他们的化学性质都已改变。

答：错误。混合物中的各种成分保持各自的化学性质。

12、在生活中你见过（或使用过）哪些净化水的方法？

答：如：用纱布过滤、用明矾净化水等。

13、以氧原子为例，说明构成原子的粒子有哪几种。它们是怎样构成原子的？为什么整个原子不显电性？
答：氧原子有8个质子、8个中子、8个电子；8个质子和8个中子构成原子核，居于原子的中央，核外有8个电子围绕原子核作高速运动；由于原子核所带的正电和核外电子所带的负电电量相等，电性相反，因此整个原子不显电性。
14、现有质量相等的钠、镁、铝三块金属，哪一种金属含的原子数最多？ 哪一种金属含有的原子数最少？为什么？

答：钠最多，铝最少。因钠的相对原子质量最小，铝最大。 

15、为什么“参加化学反应的各物质的质量总和，等于反应后生成的各物质的质量总和”？

答：因为化学反应的过程，就是参加反应的各物质的原子，重新组合而生成其他物质的过程。 在化学 反应中，反应前后原子的种类没有改变，数目没有增减，原子的质量也没有改变。因此，化学反应前后其质量总和必然相等。

16、请你根据下列物质的性质，写出其中的一种或几种相应的用途：

（1）金刚石硬度大---用于钻探机的钻头、玻璃刀；常温下碳的化学性质不活泼用墨书写或绘制字画。

（2）石墨的导电性良好---用于电极、电刷；碳燃烧时放出大量的热用作燃料。

（3）活性炭有很强的吸附性---用于防毒面具、制糖工业。

（4）单质碳有还原性---用于冶金工业；
17、到目前，科学家发现由碳元素组成的单质有金刚石、石墨、C60、碳纳米管等，为什么它们的化学性质基本相同，但物理性质却差别很大？

答：碳原子排列方式不同。 

18、你知道什么是“温室效应”吗？ 

答：由于大气中二氧化碳、臭氧、甲烷、氟氯代烷等气体含量不断上升， 使全球变暖的现象叫温室效应。

19、温室效应有哪些危害？

答：①导致两极冰川融化，海平面升高，淹没部分沿海城市；②土地沙漠化、农业减产；③气候反常、自然灾害频繁等。 

20、你认为可采取哪些措施防止温室效应的进一步增强？

答：①减少使用煤、石油、天然气等化石燃料；②更多利用太阳能、风能、水能、 地热等清洁能源；③大力植树造林，严禁乱砍滥伐森林；④提高人类的环保意识等。

21、为什么说点燃蜡烛既有物理变化又有化学变化？ 

答：点燃蜡烛时，石蜡受热熔化是物理变化，同时石蜡又燃烧生成CO2（二氧化碳）和水，这是化学变化。 

22、排放到空气中的气体污染物有哪些？从何而来？
答：气体污染物有二氧化硫、二氧化氮、一氧化碳，这些气体来自矿物燃料（煤、石油）的燃烧和工厂的废气。

注：只要有煤、石油燃烧的地方就会造成空气污染。 

23、排放到空气中二氧化硫有人说会形成酸雨，这种说法对吗？如何除去SO2？ 

答：这种说法对。因为二氧化硫会跟空气中的水蒸气化合生成亚硫酸，或SO2在漂尘的作用下 与O2化合 生成SO3，SO3再与水反应生成硫酸。除去SO2可用氢氧化钠溶液。

SO2+H2O==H2SO3；SO2+2NaOH==Na2SO3+H2O。 
24、为什么物质在纯氧中燃烧比在空气中燃烧剧烈,甚至不能燃烧的物质也会燃烧？ 

答：因为空气中氧气浓度低，被不能支持燃烧的氮气冲淡了。
25、为什么在空气中同时受热时，白磷先燃烧而红磷后燃烧？

答：因为红磷的着火点比白磷的着火点高。

26、为什么KClO3里混入KMnO4加热时制氧的速度会大大加快？
答：因为加热时高锰酸钾首先分解，会生成二氧化锰，它对氯酸钾分解又会起催化作用。 

27、酒精挥发与酒精燃烧的不同之处是什么？（用原子、分子观点解释） 

答：酒精挥发是酒精由液体变化为气体，分子本身没有变，只是分子间间隔在变，属于物理变化。酒精燃烧是酒精跟氧气反应生成二氧化碳和水，原来的分子被破坏成原子，原子重新组合成了新的分子，属于化学变化。 

28、造成水污染的因素有哪些？ 
答：工业上的三废：废渣、废水、废气； 城市生活污水的任意排放；农业上农药、化肥的随意施用；生活垃圾倒入河中。 

29、油库、面粉加工厂、纺织厂和煤矿的矿井内都写有“严禁烟火”的字样，为什么？
答：因为这些地方的空气中常混有可燃性的气体或粉尘，它们接触到明火，就有发生爆炸的危险。

30、如何用实验证明酒精（甲烷、蜡烛）中含氢元素、碳元素？ 

答：将它们点燃，然后用干冷的烧杯罩在火焰上方，发现有水珠生成，说明它们的成分中一定含有氢元素；再将烧杯翻转过来，注入澄清石灰水，石灰水变浑浊，说明燃烧有CO2生成，证明它们的成分中一定含有碳元素。
31、一些城市禁止燃放焰火爆竹是为了防止造成环境污染，那么燃放焰花、爆竹会造成哪些污染？ 

答：空气污染、噪声污染。
32、已知石蕊是一种从花草中提炼出来的一种色素，那么石灰水、食醋能使紫色的花瓣变色吗？为什么？ 

答：能。因为石灰水显碱性，它能使紫色花瓣变蓝；食醋显酸性，它能使紫色花瓣变红。
33、打开浓盐酸的瓶塞，放置于空气中在瓶口处会形成白雾，其原因是什么？
答：盐酸具有挥发性，挥发出来的氯化氢气体与空气中的水蒸气结合形成了盐酸小液滴的缘故。

34、长期敞口放置于空气中的石灰水，通过二氧化碳不变浑浊，其原因是什么？ 

答：这是因为空气中有二氧化碳，它已经跟石灰水发生了反应，从而使石灰水中的主要成分氢氧化钙转变成了碳酸钙，所以再通入二氧化碳不变浑。
35、用铅笔芯粉末加入锁孔，可打开因长期未用而难于打开的铁锁，为什么？

答：因为铅笔芯的成分中含有石墨，它具有滑腻感，常被用作润滑剂。 

36、活性炭用于治疗腹泻、中毒等疾病，简述其治病利用了活性炭哪些性质？.

答：利用了活性炭的吸附性及常温下化学性质稳定对人体无害。 

37、怎样才能减少“白色污染”？

答：①尽量少使用塑料物品;②废物回收利用;③研制新型可分解塑料。

38、在使用体温计测量体温时，若不慎将体温计破，散落出来的汞产生的汞蒸气会对人体产生危害。 此时可以撒一些硫粉在上面，使硫与汞发生化合反应生成固体硫化汞（HgS）。 

（1）写出硫和汞反应的化学方程式：S＋Hg＝HgS；

（2）用分子、原子的观点解释体温计测量体温时汞柱上升的现象:测量体温时温度升高，汞原子运动加速，汞原子间隔增大，所以汞柱上升。 

39、某学生做实验时，不小心将稀硫酸溅到衣服上，他认为不是浓硫酸没有大问题，但不久发现衣服上出现几个小洞，为什么？

答：稀硫酸中水蒸发，变成浓硫酸，浓硫酸具有脱水性，所以使衣服出现几个小洞。 

40、避免水污染的措施有哪些？

答：①工业“三废”经过处理后再排放；②农业上合理使用农药和化肥；③生活污水经处理后再排放（或加强对水质监侧）

41、燃料煤所产生的（二氧化硫）是产生酸雨的主要原因，请你举出三方面酸雨危害实例及防止酸雨产生的措施。

危害：①使土壤酸化影响农作物生长；②腐蚀建筑物；③影响人类健康。

措施：①少使用化石燃料，开发新能源；②使用脱硫煤；③工业废气、汽车尾气经处理后再排放。

42、经研究发现长期使用我国发明的铁锅做饭，可减少缺铁性贫血的发生，原因是：抄菜时铁锅中少量铁单质进入人体与人体胃液作用转化为易吸收铁元素。

如果在炒菜时经常加入适量的食用醋，效果会更好，理由是：醋酸与少量铁单质反应，生成可吸收的含铁物质。

43、城市产生气体污染物的三个主要原因

答：①化石燃料的燃烧；②工厂排放废气；③汽车等排放尾气。

44、为提高城市的空气质量，采取的切实可行的措施有哪些？（至少写两条）

答：①减少建筑工地粉尘；②多植树造林；③工业废气经处理后再排放。

45、沙尘暴形成的原因有哪些？防止措施是什么？

①绿色植被被破坏；②大量燃烧化石燃料排放过多二氧化碳导致温室效应。

防止措施：①多植树造林；②禁止乱砍滥伐；③少使用化石燃料，开发利用新能源。
46、导致“温室效应”的主要原因是什么？缓解“温室效应”的措施是什么？ 

原因是：①化石燃料的燃烧排放大量二氧化碳；②森林被砍伐，绿色植被被破坏。

措施是：①多植树造林；②减少化石燃料燃烧，开发利用新能源。 

47、双面使用纸张和缓解温室效应的关系是什么？

答：节约纸张就可以少砍树木，从而多吸收二氧化碳。

48、请你说说：“女娲补天”的传说中“补天”是指什么？

答：防止臭氧层被破坏。

49、臭氧层破坏的主要原因是什么？

答：超音速飞机排放尾气，以及“氟里昂”的使用。

50、应采取什么方法保护臭氧层？

答：①严禁使用“氟里昂”做致冷剂；②严格执行环境保护法，控制有害气体的排放或废气处理后再排放。 
